

火车上的乡村大集

本报记者 何泽溪

“老铁们，今天咱们来个山野菜辨认大点名，有认识的赶快留言！”7月10日，在通化至集安4347次公益慢火车上，“列车大集”开市，村民们的农货、山菜摆满了车厢。640万粉丝的铁路网红“影老板”刘影现场直播，向全国各地的网友热情推介着吉林特产。

与此同时，“发现最美铁路·看百年梅集助力东北振兴”活动“发现团”成员也一同登上列车，感受这趟“慢火车”上的乡村大集。

“‘列车大集’上的农货特别丰富，有村民自家养的鸡、鸭，积攒的鸭蛋、鹅蛋，有种植的蔬菜，还有大山里的叫不出名字的野

山果、山野菜、山蘑菇……”刘影在直播镜头前卖力地介绍着。

“影老板，那个蘑菇咋是一丝一丝的？”“影老板，那个野山果叫什么名字”“慢火车真热闹，我也想去车上赶大集！”直播间内网友的留言一条接一条，氛围异常火爆。

这趟从通化至集安的4347次列车仅有4节车厢，全程运行2小时48分钟，最短运行区间7分钟，最长区间23分钟，途中停靠通化、集安2个车站，水洞、鸭园等8个乘降所。每逢农历初一、十五，火车沿线的石湖村、老岭村村民都会乘坐这趟车去赶集。

家住老岭村的赵玉民今年74岁，种地

之余，他经常采些山菜、菌类去卖，“猴头菇一斤近40元，纯野生的，特别好卖”。为了参加这次大集，赵大爷献出了自己珍藏的野蜂蜜，还发动村里的乡亲们共同参加大集，增加收入。

“这还有洗好的山菜和地道的农家酱，有想品尝的网友，一定要来4347次列车打卡，这真是把火车开到了村民的家门口！”大集现场，刘影与赵大爷对着镜头开心地互动。

近年来，随着电商产业的不断发展，火车上的销售模式也在悄然发生着变化。中国铁路沈阳局集团长春客运段根据4347次列车沿线实际情况，设立“列车

大集”车厢，购置售卖货架、展示柜等物品，方便沿线村民上车售卖山货。同时，利用列车载体，与当地文旅以及沿线农家建立经济宣传网络，通过印制宣传单、建立宣传队伍和出行服务群，向乘车的旅客介绍当地美食美景、农家乐、采摘园等特色。

4347次列车运行速度虽慢，但服务水平一直在加速升级。“列车大集”的设置将沿线一个个小村庄、一颗颗山野菜、一位位朴实的村民串联起来，为他们开辟了增收致富的“快车道”，给他们带去了十足的方便与稳稳的幸福，也成为了一条促进我省乡村振兴的铁路风景线。

吉林省组织工作提质增效促国企振兴专项行动

以组织工作提质增效汇聚国企改革新动能

访吉林长白山森工集团党委书记、董事长曾范涛

本报记者 李抑楠

“省委组织部创新实施组织工作提质增效促国企振兴专项行动，对组织工作服务保障国有企业高质量发展作出具体安排部署，为集团锚定营业收入‘三年翻一番’目标任务，建设成国家重要的木材战略储备基地、优质绿色健康产品供给基地和国企改革示范样板提供了有力遵循和行动指导。”近日，吉林长白山森工集团党委书记、董事长曾范涛在接受记者采访时如是说。

曾范涛介绍，专项行动实施以来，吉林长白山森工集团坚持统筹谋划、高位推动，紧紧围绕组织工作高质量推动全省经济社会高质量发展这一主线，立足“双主业”战略布局和“4+1”业务板块，科学合理调配组织资源，主动把组织工作融入改革发展全过程各环节，着力推动集团各级领导班子结构功能实现系统性改善整体性跃升、治企兴企能力本领持续增强、选贤任能方式更加灵活高效、人才引育留用机制不断健全、现代公司治理体系和市场化运营机制进一步完善，经营活力和效率显著提升，为打造具有世界一流市场竞争力的现代森工产业集团贡献组织力量。

——强化党的领导，坚持“能人”治企。在干部教育、管理、监督和选拔任用工作中全面加强党的领导，坚持党管干部原则与发挥市场机制作用相结合，抓好各级领导班子，尤其是“一把手”的教育培训、日常管理和年度考核等工作。根据新集团战略发展需要，加大优秀年轻干部的选育力度，配齐建强所属企业领导班子。在重点竞争类企业开展职业经理人试点工作，以“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”为原则，在原有基础上进一步探索职业经理人的选聘和使用，选出“能人”，激发“雁阵效应”。

——深化改革提升，释放治理效能。以落实省委、省政府关于原长白山森工和吉林森工战略性重组和专业化整合的部署要求为主线，高质量推进集团公司总部“三项制度改革”工作，通过“全体起立”“竞争落座”和面向二级企业公开遴选，打破机构设置和人员配置的交叉重叠，推进管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出，实现“瘦身健体”。全面落实集团公司中层管理人员任期制和契约化管理，持续激发干部创业精神。

——聚焦后备梯队，打造人才高地。坚持内外引，全面调研梳理基层企业优秀年轻干部情况。注重源头培养，研究建立优秀年轻干部储备库，实施跟踪培养、动态调整、优进优出。落实优秀年轻干部刚性配备要求，在“三项制度改革”优化干部队伍年龄结构、专业结构和知识结构的基础上，加大干部交流力度，着力解决基层干部队伍老龄化、机关干部队伍经历单一化等问题。坚持多渠道引才，积极参加省委组织部、省国资委举办的校园招聘、事编助企、乡村振兴人才“订单式”培养等活动，引进急需紧缺人才、吸引集聚后备人才、发展壮大经营管理人才，构建森工人才“蓄水池”。

——增强“首位”意识，强化激励考核。探索构建以全员考核为核心的激励约束机制，着力推动管理人员任期制和契约化管理，深化实施全员绩效考核，推行以“一人一表”为核心的“赛马选马”机制，使收入分配向核心关键人才倾斜；全部中层干部扛着指标上岗，干得好就激励，干不好就调整，激发“站排头、争一流、扛红旗、作表率”的干事创业精气神。按月度进行常规调度，做好运行监测，依据集团公司所属企业主要经营指标形成月度、季度、年度经济运行分析报告。加强所属企业组织机构设置情况的动态监管，督促实施精细化管理，压减管理费用，实现期间费用最小化。

“在专项行动的有效推动下，新一届集团公司领导班子团结带领各级党组织和广大党员干部锐意进取、攻坚克难，历时半年先后编制完成了中长期战略规划和布局优化重组整合方案，完成了集团公司总部‘三项制度改革’，协同推进森林资源经营和森林绿色健康‘两大主业’发展，全面建立现代企业制度体系。”曾范涛表示，下一步，集团党委将扎实推动专项行动各项任务措施落地落实，真正把组织工作优势转化为推动国有企业改革发展优势，用实际行动为推动吉林全面振兴率先实现新突破作出应有贡献。

通化市发布旅游行业服务标准

本报7月10日讯(记者李铭 孙鑫)今天上午，通化市旅游行业服务标准发布会暨旅游服务质量提升月启动仪式在科技文化中心举办，旨在进一步提升“吃住行游购娱”服务水平，助力文旅千亿级产业发展。

活动现场发布了通化市旅游行业服务标准，并进行解读。各相关部门围绕“吃住行游购娱”旅游要素服务质量提升工作进行部署和动员，联合启动旅游服务质量提升月。

据了解，通化市旅游行业服务标准立足当地旅游行业特点和实际，从“小切口

着眼，以简短明了的方式呈现，体现通化温度，展现通化形象。旅游服务质量提升月明确利用一个月时间，围绕餐饮、住宿、交通、景区、商超、文娱等重点领域，集中开展暑期旅游行业服务质量检查、整改、提升等工作，同步推广宣传旅游行业

服务标准，推动“吃住行游购娱”旅游要素水平迈向新台阶，以最优的服务迎接“高铁时代”的到来。

活动现场还发放了“七色之城 康养通化”旅游海报、通化市旅游行业服务标准海报。旅游海报展示通化各地特色景区，并配备全域旅游手册、“漫游通化”微信小程序及旅游相关公众号二维码，方便市民、游客扫码使用和浏览，获取最新旅游资讯。通化市旅游行业服务标准海报以“吃住行游购娱”旅游要素为分类依据，展示各项旅游行业服务标准。

四平市第二届群众文化艺术周启幕

本报讯(记者袁松年)7月8日晚，英雄广场流光溢彩、热闹非凡，“多彩夏日 乐享四平”四平市第二届群众文化艺术周在这里开幕。

本次活动由四平市委、市政府主办，市委宣传部、市文广旅局承办，旨在庆祝中华

人民共和国成立75周年，弘扬中华优秀传统文化，满足人民群众多样化、多层次的精神需求，活跃基层文化生活，促进文旅深度融合，推动四平文旅事业繁荣发展。

激情澎湃的舞蹈《金龙起舞》，为艺术

周首场演出拉开序幕。男声小合唱《欢聚一堂》、二重唱《千百年后》、歌伴舞《英雄归来》、小组唱《仁兴里》、独舞集《锦绣中华》、原创歌曲《四平城》、歌曲《我们不一样》《上了年纪的男人》等节目，将现场气氛

推向高潮；舞蹈《扇舞华夏》、家庭组合《可爱的东北我的家》、器乐独奏《红歌串烧》、歌伴舞《春天的芭蕾》、街舞《Dance Show》，以及饱含东北情怀的《东北风组歌》，赢得现场观众阵阵掌声。演出在歌曲《欢迎你》《再唱山歌给党听》《相亲相爱》中落下帷幕。

据悉，在本届群众文化艺术周期间，将有700余名文艺工作者和文化志愿者上演歌舞、戏曲、二人转等不同门类的文艺节目，为全市市民带来一场视听盛宴。



7月9日，汪清县汪清镇砂北村村民吴玉良在采摘黄蘑。近年来，汪清镇依托当地资源禀赋，大力发展食用菌产业，带动农民增收致富。

本报记者 钱文波 摄

帮扶结下“母子情”

——记2024年第一季度“吉林好人”标兵李志标

本报记者 韩玉红

亲情，源于血缘，但发生在通化一对特殊“母子”之间超越血缘的故事，感动了许多人。

2007年，“兵妈妈”王德兰的儿子意外去世，丈夫不久后也撒手人寰，日子仿佛一瞬间失去了希望。为了给像王德兰这样的老人送去关怀和温暖，2008年8月，吉林省开展“万名爱心儿女走进万户”计划生育特殊家庭活动，采取“爱心接力”的形式，积极组织“兵儿子”与他们结成帮扶对子。

李志标所在部队与通化市政府携手开展了为“空巢”家庭送“兵儿子”活动，连队结识了王德兰，结成帮扶对子。

2012年，李志标将“兵儿子”的接力棒握在了手中，在他的悉心陪伴下，王德兰走出了阴霾；而在王德兰的关怀下，李志标也有了一个家。

李志标为王德兰置办家用电器、衣物、米面油等生活用品，帮其缴纳电费、水费、取暖费等，夏天帮助买凉席、风扇，春节帮助贴对联，用满腔热忱延续着这段军民母子情。李志标说：“能让妈妈感受到家庭的温暖，是我最大的心愿。”

2014年，在清明节前的一次偶然谈话中，李志标了解到困扰王德兰的一件心事：因为老人年迈、家庭困难，她丈夫和儿子的骨灰在殡仪馆寄存7年没有下葬。为实现老人家的的心愿，李志标联系到社区的工作人员帮忙寻找墓地，并在清明节当天帮助王德兰为老伴和儿子办理了后事事宜。时

光如梭，每年的祭日，李志标都会陪老人前往祭扫。

2015年夏季，李志标得知王德兰腰伤发作，马上从野外训练地赶回家，在病床前守护三天三夜。在李志标的悉心照顾下，王德兰的病很快好转了，能自己照顾自己。

李志标结婚后，他第一时间带着远在山东的妻子一起来照顾王德兰。2018年冬天，他接到邻居的电话得知老人不慎滑倒，立刻请假前去看望，并给老人买了防滑鞋和防寒靴。得知王德兰经常腿疼，他的妻子又给老人买了电暖袋，帮助敷腿。2022年王德兰生病，正值驻地

封闭管理，李志标积极联系社区帮助买药，让邻居帮忙送饭。不放心老人的情况，李志标每天都会给“兵妈妈”打视频电话，每月都会抽空和战友去家里探望，用实际行动诠释了儿子的孝心。

2023年5月，王德兰因病住院，李志标得知后帮忙办理住院，像亲儿子一样照顾得无微不至。转到市中心医院后，李志标连续照顾老人20余天。陪护期间，他每天睡眠时间不足4小时，每次王德兰打吊瓶都到凌晨两三点钟，他全程守在一边。王德兰咳嗽得厉害，李志标就轻轻地帮其叩背，安抚情绪，在李志标细致入微的照顾下，王德兰逐渐恢复了健康。

王德兰出院一段时间后，李志标的岳母生病住院，他请假回去看望。到家后的第五天，他就接到王德兰因肺部钙化需要再次住院的消息。李志标和爱人、岳父岳母商量后，收拾行囊又匆匆赶回了通化，跑前跑后办理住院，照顾老人29天，自己却因劳累患上了心肌梗。

他们虽不是母子，但亲过母子；虽不是家人，但情胜家人。李志标把王德兰当成亲生母亲孝顺12年，用无私奉献诠释着一名军人、一名党员的初心和使命。近日，李志标获评2024年第一季度“吉林好人”标兵。

托起“心”希望

17名西藏先心病患儿康复返藏

本报7月10日讯(记者张添怡)“谢谢你们救了我儿子！”“阿姨，我舍不得离开你……”今天，来自西藏的17名先心病患儿在吉林大学第二医院康复出院，踏上了返程之旅。离别前，吉大二院举行了温馨的欢送仪式，患儿及家长及医护人员依依惜别，感谢他们的精心救治与呵护。

记者在现场看到，接受完手术治疗的孩子们个个精神饱满，活泼开朗，他们时而嬉笑玩耍，时而和护士们手拉手说着“悄悄话”。为了表达感激之情，仪式上，17名患儿家长为省第八批援藏干部中心组、省卫生健康委、吉大二院等相关单位及工作人员，献上了美丽的哈达和锦旗。同时，吉大二院医护人员也为患儿们精心准备了书包等礼物，祝愿孩子们健康成长。

吉大二院医疗队队长李博介绍，6月24日，医院心血管外科对西藏先心病患儿开展第一台手术，7月5日完成最后一台手术。在全部患儿当中，以室间隔缺损、动脉导管未闭等病症为主。结合患儿的实际情况，团队给予介入、腋下小切口等手术治疗，术后患儿均恢复良好。

据悉，6月初，按照我省“十四五”对口援藏项目规划部署，省第八批援藏干部中心组启动“天使之心”和“西藏光明行”援藏项目，组织吉大二院医疗队赴日喀则，开展儿童先心病筛查与救治、群众白内障检查与治疗工作，并承担疾病筛查、手术治疗、患儿及家长往返交通、治疗期间的食宿等所有环节的费用。

看到孩子们健康快乐的样子，省第八批援藏干部中心组成员杨泉城感到十分欣慰，他代表日喀则市卫生健康委、患儿及家长，向辛苦付出的吉大二院医护人员表达了诚挚的谢意：“你们不仅为藏区同胞解决了病痛，还缓解了藏区医疗技术匮乏的问题，孩子们说吉林是他们的第二故乡，长大了一定回来看看。”

吉林好人 引领风尚
培育和践行社会主义核心价值观